/逐梦大理·青年说/~

关梦妮和她的"苍山故事"



"我是一个极其幸运的人,能在苍山脚下做着自己热爱的事。我们要依托自己的园林优势、农耕优势,用 新的方式把大理的文化传递下去。"——关梦妮

(图片由霍时雨提供)

人物小传>>>

关梦妮,女,汉族,1992年9月生,大理州南涧县人。2015年她从园林专业大学毕业后回到大理,接手父母经营 的苗圃。十年间,她通过三次转型升级,把传统苗圃打造成了一个集户外团建、自然研学、特色餐饮为一体的农 业庄园,探索出了一条农文旅融合发展的新路径,用年轻人的视角书写出一个具有时代特色的"苍山故事"。

□ 记者 李迪 刘泉

在大理文旅业态从观光游向深度 体验游转型的浪潮中,90后创业者 关梦妮如一抹明媚的阳光,在苍山脚 下书写着属于自己的成长故事。她把 传统苗圃改造成户外营地、自然学堂, 用更新颖的视角向世界诉说大理的自 然之美和文化之韵。

昆虫旅馆、小小厨师、树林攀 爬……进入暑假,各种各样的研学课 程成为苍山故事农场的热门项目。不 同年龄、不同城市的孩子们在蓝天白 云下、草坪树林中,学习关于大自然的 知识,在游戏中了解大理的风土文 化。一大早,关梦妮就开始忙活起来, 她和团队的伙伴们一起布置"昆虫旅 馆"趣味知识课堂的教学场景,"大理 有得天独厚的自然资源和人文底蕴, 我们要做的就是把这些资源转化成孩 子们的学习体验。"她边说边调整着昆 虫标本的摆放位置。

2015年,关梦妮从园林专业大学 毕业后回到家乡,接手父母经营的苗 圃,"大理这么美,又有丰富的旅游资 源,我想做点不一样的事。"带着一股 年轻人的冲劲,她2016年创立了第一

个农场"隐仙溪",然而,由于缺乏经验 和对政策的了解,农场因违规搭建遭 受经济损失。"这是为无知交的学费。' 关梦妮坦言。

随后,她尝试模仿跟风,转型发展 '网红花海",却因同行竞争激烈和疫 情冲击再次受挫。"我们开始反思,我 们的核心竞争力到底是什么?"于是, 关梦妮开始了第二次转型——团建活 动服务。凭借场地优势,苍山故事农 场成为了很多单位、企业开展团建活 动的首选地点,个性化的定制服务也 为关梦妮打开了一片新的市场。

2020年,随着她的第一个孩子出 生,成为母亲后的关梦妮又有了新的 思考,"孩子需要怎样的成长环境?大 自然应该成为课堂。"这一思考催生了 苍山故事农场3.0版本——研学教育 基地。苍山故事农场从2023年开始大 量承接中小学劳动教育实践课,到 2025年接待量达到了高峰。目前,已 有农耕体验类、烹饪类、手工类、户外 拓展类、非遗类共40多门课程。如今, "苍山故事"已经发展出三大特色业 务:量身定制的团建活动、寓教于乐的 研学课程以及独具风味的农场餐饮。

这十年的创业路并不平坦,家人 是她最坚实的后盾。"父亲会给我很多 宝贵的建议,每一次面对挫折,我们全 家人都一起用积极的心态和行动去解 决困难。"关梦妮说。大学生创业补 贴、创业担保贷款、外出培训机会…… 大理州公共就业和人才服务中心提供 的各项创业支持政策也让她倍感温 暖。"每次转型的关键时候,他们总是 雪中送炭,对我帮助很大。"关梦妮回 忆起创业经历,充满乐观和感激。

"这十年,我和大理一起成长。 关梦妮说。从最初会崩溃大哭的"新 手小白",到现在能从容应对各种挑战 的创业者,从单纯想守护父母的事业, 到找到让这片土地焕发新生的方式, 关梦妮用勇敢的拼搏和创新的实践书 写着一个具有时代特色的"苍山故事"

"我很喜欢一句话,不要在最应该 奋斗的年纪选择了躺平,我正是该奋 斗的年龄,那就拼尽全力把每一件想 做的事做到最好。经历是最好的老 师,只要保持学习的心态,就没有跨不 过去的坎。"灿烂的阳光下,关梦妮仰 起脸笑得毫无保留。

大理州"勤锻炼"第十届青少年校园足球联赛落幕 下关一小男女足双冠加冕



下关一小男足VS大理州实验小学男足。(摄于7月21日)

本报讯(通讯员 杨敏杰 文/图) 7月 22日,大理州"勤锻炼"第十届青少年校 园足球联赛落幕,大理市下关一小男女 足球队双双夺冠,将代表大理州出征省 级赛事。

本次联赛汇聚全州12县市及州属 学校多支劲旅参赛,赛事规模与竞技水 平均创历届新高。下关一小男足攻防 兼备,关键场次顶住压力逆转取胜,展现 出强大心理素质与拼搏精神;女足则以 细腻技术和紧密配合惊艳赛场,决赛零 封对手强势夺冠,尽显拼搏风采。

下关一小多年来深耕校园足球,将 足球纳入必修课程,每周开设专项课,

组建班级球队并举办校园联赛,形成 "班班有球队,人人爱足球"的氛围。专 业教练团队提供系统训练,为队员技术 提升保驾护航。此次双冠是学校足球 特色教育的里程碑,更是对师生拼搏精 神的肯定。学校将以此为契机,持续推 动校园足球普及,让足球成为助力学生 全面发展的重要力量。

据悉,根据云南省教育厅通知,2025 年云南省"勤锻炼"青少年校园足篮排 四级联赛总决赛将于8月举办,大理市 下关一小男女足将带着州赛双冠荣耀, 代表大理州征战省级赛场,续写校园足 球新篇章。

宾川县乡村"家长夜校"为家庭教育充电

本报讯(通讯员 徐晓霞 王静红) 7月24日晚,宾川县乡村"家长夜校"新 时代文明实践活动在鸡足山镇寺前村 广场举行。

此次活动以"心健康 爱生活"为主 题,由中共大理州委精神文明建设办公 室、大理州妇联指导,大理州未成年人 心理健康辅导中心(州第二人民医院)、 中共宾川县委宣传部、中共宾川县委精 神文明建设办公室联合主办。

活动现场,来自大理州第二人民医 院的心理辅导志愿者们表演了情景剧 《别让打压式教育,毁掉优秀的孩子》, "还不清的恩""努力比天赋更重要""别 把生活的压力归咎于孩子"和"做学习 型父母和孩子共同成长"四个场景的生 动表演让故事照见日常,告诉了父母鼓 励比责怪更有力量;小小的一个情景剧, 探索了家庭教育的智慧与奥秘,同时也 传递了节约殡葬用地,据除传统丧葬陋 习,提倡文明节俭办丧事的价值观。

随后,大理州第二人民医院中级心 理咨询师、精神科主治医师杨婧围绕 《让家庭成为能量的加油站》开展专题 讲座,并与现场家长互动,家长就自身

家庭教育存在的疑惑、问题向专家求 教,专家给予专业答疑、指导。

杨婧说:"我想通过这样一堂课, 让家长在家庭教育中规避纠错教育、 打压教育,用积极向上、正面反馈的方 式给孩子带来正能量,让我们的小树 苗在家长信任的土壤下接受更温暖的 阳光、更滋润的雨露,茁壮成长。'

本次活动通过情景剧展演、心理健 康讲座+专家与现场家长互动的形式, 为家长提供了亲子教育及沟通的科学 指导。本次宾川专场通过"线下体验+ 线上直播"模式,覆盖人群广泛,让家长 们学到了许多有用的知识技能。家长 赵绍娇说:"通过这次学习,我了解了表 扬式教育和鼓励式教育的区别。以后 我可能更加关注孩子具体做事情的过 程,而不是简单地说'你真棒'。

据悉,乡村"家长夜校"新时代文明 实践活动是推进家庭教育指导服务的 创新举措,为家长提供学习、交流家庭 家庭教育方面的问题,进一步推动乡村 家庭教育和文明乡风建设,护航青少年 健康成长。

弥渡少年军校迎来一堂别样的"法治课"

□ 通讯员 王燕 文/图

"哇! 这盾牌看着好酷!""原来毒品 长这样,伪装得太好了!"……7月23日, 弥渡县新街镇初级中学的少年军校里格 外热闹——弥渡县公安局的民警们带着 "硬核装备"和趣味活动走进校园,一场 集知识性与互动性于一体的法治宣传教 育活动在此展开。

此次活动专为少年军校的同学们 "量身定制"。活动现场,警用装备展示 区围满了好奇的同学,从日常出警用的 催泪喷射器,到抵御危险的防暴盾牌,民 警们一边展示,一边用通俗易懂的语言 讲解用途,不少同学还获得了近距离观 察、触摸的机会。

特巡警队员的警械演练点燃了现场气 氛。整齐有力的动作、精准规范的操作,不 仅展现了民警们的专业素养,更让同学们 直观感受到"安全守护"背后的专业力量。

无人机实操体验区则成了"人气 王"。在科信部门民警的指导下,同学们 轮流上手操作,成就感满满。

"这个像'奶茶'的东西其实是新型 毒品,大家千万不能随便接受陌生人的 饮料。"禁毒宣传区展板前,禁毒民警指 着桌上的仿真模型讲解毒品伪装术,用 "案例+互动提问"的方式,让"珍爱生命、 远离毒品"的意识在同学们心中悄悄扎根。

活动尾声,交警的"移动课堂"开讲 了。流动宣传车的屏幕上,交通事故画 面配合真实音效,让同学们瞬间安静。 "骑车不戴头盔,摔倒时头部受伤的概率 会大大增加;过马路看手机,几秒就可能 出意外……"民警结合画面讲安全,把警 示变成了可感知的风险提示。

从警械展示的"直观感受"到无人机 操作的"动手实践",从禁毒宣传的"案例 警示"到交通安全教育的"风险提醒",这场 活动让法治与安全知识变成真正的常识。



禁毒民警向同学们讲解新型毒品。(摄于7月23日)

登报作废

●大理市海东镇拾合客栈遗失 食品经营许可证正、副本各一件,号 码:JY25329010259918。

●范美彬遗失大理衷忱物业管理 有限公司开具的建标华城海琴湾装 修押金收款收据一份,号码:0066024。

●大理市子海货运部(个体工商

户)遗失道路运输经营许可证正本一 件,号码:532901019712。

●李美华遗失金税盘一件,号 码:661726230196。

●大理普禾农业科技有限公司 遗失生产许可证副本及明细表,号 码:SC10153290100039。

大理州市场监督管理局 大理州消费者协会消费投诉举报提示

七月盛夏,蝉鸣声声,校园悠长假 期如约而至。大理州的旅游打卡、购 物狂欢、美食探店、暑期培训等消费 场景热度持续攀升。各大商家纷纷 推出限时折扣、满减优惠、直播秒杀 等多样促销活动,消费市场一片火 热。为帮助消费者避开消费陷阱,享 受安心消费体验,大理州市场监督管 理局、大理州消费者协会提醒广大消 费者理性消费,同时呼吁广大经营者 恪守法规、诚信经营,共同营造良好 的市场秩序。

一、理性消费,识破促销套路 暑假是消费高峰期,经营者加大促 销力度,以"秒杀""超低价""大幅度折 扣""优惠仅此一天"等宣传语吸引消费 者。面对各式各样的促销手段,消费者 要结合自身实际需求,保持理性,不要 因价格诱惑冲动、盲目购物。建议提前 关注商品价格走势与质量情况,警惕 "先涨价再降价"的消费陷阱;购买前一 定要仔细阅读平台网站和经营者的促 销规则,不要被表面的低价和虚假折扣

二、谨慎选择,认准正规培训 假期间,部分培训机构利用家长 "望子成龙"的心理,推出各类促销培训 班。家长和学生报名前,首先要查看机 构是否具备教育部门颁发的《办学许可 证》、市场监管部门颁发的《营业执照》

等资质,优先选择成立时间久、品牌实 力强、招生规模大且信用口碑好的培训 机构;其次,要详细了解师资力量、教学 水平、教学环境及设施情况,签订合同 时不要被优惠、折扣宣传误导,根据实 际需求理性预付培训费用,尽量避免一 次性预交过多费用,采取少额多次缴费 方式,并妥善保管缴费凭证。此外,家 长可以陪同孩子试听课程,体验满意后 再办理缴费手续。

三、安全出游,守护欢乐假期 假期出游备受家长和学生青睐, 选择旅行社时需格外谨慎:一查资 质,通过官方渠道核实旅行社是否具 备《旅行社业务经营许可证》,警惕无

资质"黑社"及虚假宣传;二审合同, 仔细阅读行程安排、食宿标准、退改规 则等条款,对模糊表述或不合理要求 及时提出异议,切勿轻信口头承诺;三 比价格,避免陷入"零团费""低价游" 背后的强制购物、自费项目等消费纠 纷。游乐设施也颇受学生、儿童喜爱, 乘坐前应先查看是否有安全检验合格 标志,仔细阅读"游客须知"及相关的 "警示牌";乘坐时严格按照工作人员 要求扣好安全带、佩戴安全设备、观察 安全压杆是否压好等;如乘坐时设备 发生故障要保持镇定,不要惊慌、乱 动,耐心等待并配合工作人员进行救 援处置。

四、文明用餐,保障饮食安全

假期出行,食品安全与杜绝浪费需 同时兼顾。在外就餐时,优先选择证照 齐全、环境整洁、量化等级高的餐饮单 位,避免食用生冷变质、未彻底煮熟的 食物,谨慎选择野生菌类、凉拌菜等高 风险食品,倡导使用公勺公筷。网购食 品或点外卖时,注意查看保质期及配送 状态,发现异常及时拒收。同时,践行 "光盘行动",按需点餐,自觉抵制浪费; 理性对待"网红打卡"式消费,拒绝盲目 跟风。餐后主动打包剩菜,使用环保餐 盒,践行文明用餐新风尚。

> 五、留存凭证,依法维护权益 消费者在购买商品或接受服务时,

一定要留存购物小票、收据发票、支付 凭证、合同单据、广告宣传资料等消费 凭证,记录清楚店铺名称、详细经营地 址等经营者信息,以便发生消费争议时 能够及时有效维权。若遇纠纷,可先与 商家协商,协商不成,及时向辖区市场 监管部门进行投诉举报或拨打大理州 市场监督管理局 12315 投诉举报电话 (0872-12315),也可通过登录全国 12315 互联网平台进行投诉举报,依法 维护自身的合法权益。

> 大理州市场监督管理局 大理州消费者协会 2025年7月29日

